

онова врѣме, и, най-сетнѣ, и тѣхъ съшти ти гѣ завоевали полудивити германски племена, които дошли отъ сѣверъ. Изгубила се търговска финикия, изгубилъ се и Картагенъ; образovali се нови държави, отъ които се прочули Венеция, Генуя, Испания, и Португалия съ търговната си и съ далечното си морско пътоване. Нашли се европейци, които по сухо стигнали до Индия и дору до Китай; нѣ кой не смѣялъ да се пустне въ отворено то море отвѣдъ Гибралтарский протокъ, кой не смѣялъ до опита може ли да се обиколи земно то кълбо. Най-сетнѣ, се нашълъ единъ доста уменъ и юнакъ, човѣкъ, който се наемъ на единъ такъвъ голѣмъ подвигъ: тоя човѣкъ билъ Христофоръ Колумбъ.

### ХРИСТОФОРЪ КОЛУМБЪ.

Христофоръ Колумбъ билъ синъ на единъ генуезски тъкачъ и се родилъ на 1436 година. Той на млади години се училъ много добръ; занимавалъ се съ географията и съ астрономията и пътовалъ нѣколко пѣти по море, и оште тогава се родила въ него мисль да иде по море на западъ, та да намѣри морекий пѣтъ за-въ Индия. Той много врѣме мислилъ за това нѣшто и най-сетнѣ намислилъ да го извърши. Нѣ за това нѣшто трѣбовало флота. Напраздно молилъ Колумбъ правителствата на Генуя, на Португалия, и на Англия да му помогнатъ въ таа работа: кой го не вѣровалъ да му даде флота за една таква глупава цѣль, както мислили на онова врѣме. Той много врѣме се луталъ нагорѣ надолу да трѣси помощъ, и най-сетнѣ сполучилъ да измоли отъ испанский кралъ Фердинанда и отъ жена му Изабела три малки кораби и сто и двадесетъ души корабници.

Малката флота на Колумба тръгнала отъ испания на 3-й августъ 1492 година и слѣдъ деветъ дена стигнала вече отвѣдъ Гибралтарский протокъ, при канарски ти острови. Дружина та на Колумба били все смѣли и прѣдприимливи люде; нѣ като излѣзли въ отворено то и непознато то море, зели да се умислеватъ; само единъ Колумбъ вѣровалъ наздраво, че ште сполучи въ прѣдприятието то си.

Слѣдъ едно тихо врѣме, което спрѣло малко смѣлий корабначелникъ при Канарски ти острови, на 9-й септември на зель да духа най-сетнѣ попѣтенъ вѣтръ, платната се издули,